
ENCUESTA CONFIANZA EMPRESARIAL 2020



LOCALIDADES Y SECTOR

44%

27%

16%

13%

SECTOR
Servicios Comercio Industria Construcción



BLOQUE 1: MACROECONOMÍA



1. ¿Cómo valora la situación de la economía española 
en general?

Bien
2%

Aceptable
37%

Mal
57%

Muy mal
4%



2. ¿Cuál es su valoración respecto a su sector 
empresarial en particular?

Bien
14%

Aceptable
47%

Mal
30%

Muy mal
9%



3. ¿Cómo valora la situación económica y financiera de 
la Unión Europea en general?

Muy bien
1%

Bien
14%

Aceptable
62%

Mal
21%

Muy mal
2%



4. La previsión del Gobierno contempla un crecimiento 
del 1,8% para el 2020: 

- PREVISIÓN DE LAS EMPRESAS -

1%

45%

18%

5%

23%

7%
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BLOQUE 1: RESPECTO A LA PROPIA 
EMPRESA



5. Ventas de la empresa 
2019:

6. Previsiones
2020:

41%

38%

18%

3%

Aumentado

Mantenido

Disminuido

NS/NC

5%

49%32%

2% 12%

Aumentará mucho

Aumentará poco

Se mantendrá

Disminuirá mucho

Disminuirá poco



7. Plantilla de la empresa 
2019:

8. Previsión plantilla 
2020:

29%

59%

10%

2%

Aumentado

Mantenido

Disminuido

NS/NC

15%

78%

6%

1%

Aumentarla

Mantenerla

Disminuirla

NS/NC

9. Trabajadores 
extranjeros:

46%



10a. Inversiones 
2019:

10b. Previsiones 
inversiones 2020:

66%

34%

Sí

No

60%

40%
Sí

No

11. Invierten:
1. NUEVAS TECNOLOGÍAS (ORDENADORES, SOFTWARE…).
2. MAQUINARIA, BIENES DE EQUIPO Y PRODUCCIÓN .
3. APERTURA DE NUEVAS FABRICAS, INSTALACIONES U OFICINAS.
4. I+D+i.



12. Nivel de endeudamiento:

Elevado
23%

Neutral
22%

Reducido
51%

NS/NC
4%

ENDEUDAMIENTO ACTUAL
Aumentará

12%

Se 
mantendrá

34%

Se reducirá
49%

NS/NC
5%

PRÓXIMOS DOCE MESES

13. El 49% de los empresarios cree que es fácil acceder a fuentes de 
financiación.



BLOQUE 3: MERCADOS



14. Valoraciones:

74%

23%

3%

VALORACIÓN MERCADO DE LA UNIÓN EUROPEA

Como una
oportunidad

No me afecta

Como un riesgo

10%

20%

70%

VALORACIÓN DEL BREXIT

Como una
oportunidad

No me afecta

Como un riesgo



15 Y 16. Exportaciones, expansión nacional e 
internacional:

Sí
15%No

85%

EXPORTACIONES 2019

Sí

No

19%

25%

3%

¿QUÉ HA OCURRIDO CON LAS MISMAS?



58%

42%
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17. ¿Puede responder a los retos de la transformación 
digital?

Sí
77%

No
13%

NS/NC
10%



BLOQUE 4: PROVINCIA



18. ¿Considera la provincia de León atractiva de cara a 
la inversión?

SÍ
22%

No
76%

NS/NC
2%



19. Factores de mayor preocupación empresarial de 
2019:

Formación-cualificación profesional 63%

Infraestructuras-comunicaciones

Alta velocidad

62%

44%

Impuestos 38%

Envejecimiento poblacional 34%



20. Valoración de Instituciones y Organismos Públicos:
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BLOQUE 5: VALORACIÓN DE LAS 
DISTINTAS ADMINISTRACIONES



21. Gobierno Central:

Muy mal
54%

Mal
31%

Aceptable
12%

Bien
2%

Muy bien
1%

22. Gobierno 
Autonómico:

Muy mal
9%

Mal
55%

Aceptable
33%

Bien
3%



23. Gestión municipal:

Muy bien
3%

Bien
14%

Aceptable
53%

Mal
21%

Muy mal
9%

LEÓN



24. Valoración de los dirigentes políticos:
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25. Valoración del Círculo Empresarial Leonés:

Muy mal
2%

Mal
5%

Aceptable
19%

Bien
32%

Muy bien
42%



26. Empresas de Castilla y León mejor valoradas:

TVITEC

PATATAS 
HIJOLUSA

VALCARCE




